

## **УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ ОПЬЯНЕНИЯ ПРИ КВАЛИФИКАЦИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

**А. В. Кечемайкина**, студентка III курса направления «Юриспруденция» Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Научный руководитель: **Т. В. Абдульмянова**, кандидат исторических наук, доцент кафедры публичного права Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

*Рассматриваются проблемы уголовно-правовой оценки состояния опьянения при квалификации преступлений.*

**Ключевые слова:** преступления, совершенные в состоянии алкогольного опьянения, уголовно-правовая оценка, УК РФ, Российская Федерация.

Согласно официальной статистике Министерства внутренних дел России в 2014 г. 326 865 чел совершили преступления в состоянии алкогольного опьянения. В 2015 г. было зарегистрировано свыше 2304 тыс. преступных деяний, практически каждое пятое преступление было совершено в состоянии алкогольного опьянения. Следовательно, рассматриваемая тема, касающаяся привлечения к уголовной ответственности лиц, совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения является довольно актуальной.

Действующий Уголовный кодекс РФ в статье 23 закрепляет основания, согласно которым лица, совершившие преступление в состоянии опьянения, вызванном употреблением алкоголя, наркотических средств или других одурманивающих веществ, подлежат уголовной ответственности. Следуя данной норме права, можно заключить, что основанием, освобождающим от уголовной ответственности состояние опьянения не является.

В концепции уголовного права существует определение, исходя из которого, можно сказать, что состояние опьянения представляет собой

разновидность аномального состояния субъекта преступления, вследствие которого процесс возбуждения и торможения приходит в дисбаланс. Также, в юридической литературе приводится следующее определение опьянения: состояние, которое возникает вследствие интоксикации алкоголем или иными нейротропными средствами и характеризуется комплексом психических, вегетативных и соматоневрологических расстройств [1].

Следовательно, рассматриваемое аномальное состояние вызывается употреблением алкоголя, психотропных веществ, одурманивающих и наркотических средств. То есть, к уголовной ответственности могут быть привлечены в равной степени лица, совершившие преступление в состоянии опьянения, вне зависимости от вида употребленных веществ [2].

Рассматривая алкогольное опьянение необходимо отметить, что в медицине выделяют несколько типов алкогольного опьянения. Первый из них представляет собой алкогольную эйфорию, которая возникает после приема небольших доз алкоголя и продолжается в течении первых 3 часов, для нее характерны такие симптомы как повышенная речевая и моторная активность, экспрессивность поведения, расторможенность и повышение самооценки. Второй тип опьянения – дисфорическое состояние, которое характеризуется раздражительностью, недовольством, легко возникающим чувством ущемленного достоинства. Лица, находящиеся в описываемом состоянии, угрюмы, озлоблены, их речь отрывиста. И наконец, третий тип характеризуется состоянием психомоторной заторможенности. Обычно он сопровождается снижением возбуждений, активности, появлением вялости, медлительности, нарастанием сонливости. При этом отмечается обеднение речевой продукции, замедление интеллектуальных процессов, нарушение мышления и памяти. Указанные расстройства часто возникают после потребления больших количеств алкоголя или при повышенной чувствительности к нему [3].

Вышеизложенные типы алкогольного опьянения имеют отношение непосредственно к физиологическому опьянению, но существует также и понятие патологического опьянения. Оно представляет собой состояние,

которое исключает вменяемость лиц, совершивших общественно опасные деяния. Патологическое опьянение сродни временного психического расстройства, возникающее вследствие негативных факторов, таких как перенапряжение, утомление, волнение и т.д. в сочетании с пагубным действием алкогольной продукции. Лицо, пребывающее в подобном состоянии не в силах осознавать происходящие в объективной реальности события, и находится в постоянном состоянии тревоги. Зачастую патологическое опьянение переходит в сон, по окончании которого лицо не способно ничего вспомнить.

Необходимо отметить, что физиологическое опьянение во многом имеет различия с патологическим, так как не сопровождается галлюцинациями слуха, зрения и ложным искажением восприятия объективной действительности.

До принятия Федерального закона от 21.10.2013 № 270-ФЗ [4] указанные состояния опьянения считались нейтральными, то есть они не признавались ни в качестве отягчающего обстоятельства ни в качестве смягчающего. Но в настоящее время, основываясь на положении ч.1.1 ст.63 УК РФ суд вправе отнести совершение преступления в состоянии опьянения обстоятельством, отягчающим уголовную ответственность, учитывая характер и степень общественной опасности совершенного деяния, от обстоятельств его совершения и в зависимости от характеристики личности виновного лица.

В соответствии с суждением законодателя представленная норма полностью отвечает требованиям российского законодательства, так как состояние опьянения является отягчающим обстоятельством по Кодексу об административных правонарушениях РФ, также Уголовно-процессуальный кодекс РФ включает норму о том, что судья расценивает доказательства, представленные в деле, по своим внутренним установкам, опираясь на спектр доказательств уголовного дела. Из этого следует, что законодатель расширяет границы судейского усмотрения.

Также, следует указать на то, что указанная норма ликвидировала пробел в уголовном законодательстве, существовавший с принятия Федерального закона от 07.12.2011 г. № 420-ФЗ [5], посредством которого ст.264 УК РФ был

введен новый квалифицирующий признак – нарушение правил дорожного движения и эксплуатации транспортного средства, повлекшие определенные УК РФ последствия лицом, находившимся в состоянии опьянения. Однако, чтобы признать состояние опьянения нужно разработать определенные критерии, в частности, установить обстоятельства, обусловившие пребывания лица в состоянии опьянения.

В случае, когда преступник по своей воле употребил алкоголь, психотропные, наркотические вещества и т.д., что стало отправной точкой совершения преступления, то состояние опьянения необходимо признать отягчающим обстоятельством. И в обратном случае, если человек был принудительно приведен в состояние опьянения (к примеру, было насильственно введены наркотики) – состояние опьянения не следует признавать отягчающим.

В любом случае, при оценивании рассмотренных обстоятельств правоприменителю необходимо доподлинно определить состояние опьянения у лица, совершившего преступление. Дифференциация уголовной ответственности является одним из важнейших принципов уголовного права. Дифференциация должна обеспечивать справедливость уголовного наказания и его соразмерность совершенному преступному деянию.

## **БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК**

1. Словарь юридических терминов // Электронный ресурс URL: consultant.ru (Дата обращения: 29.10.2016 г.).
2. Таюрская Е.А. Уголовно-правовая оценка состояния опьянения // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. – 2014 г. – № 1 (68).
3. Методические указания «Медицинское освидетельствование для установления факта употребления алкоголя и состояния опьянения» (утв. Минздравом СССР 02.09.1988 N 06-14/33-14) (с изм., внесенными Приказом

Минздрава РФ от 12.08.2003 N 399) // Электронный ресурс URL: med-osvidetelstvovanie.com (Дата обращения: 29.10.2016 г.).

4. Федеральный закон «О внесении изменения в статью 63 Уголовного кодекса Российской Федерации» от 21.10.2013 № 270-ФЗ // Российская газета. – 2013 г. – Федеральный выпуск № 6214 (238).

5. Федеральный закон от 7 декабря 2011 г. № 420-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. – 12 декабря 2011 г. – № 50. – Ст. 7362.